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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Franz Bergmiiller AfD
vom 08.12.2023

MaRBnahmen der Staatsregierung zur Behebung von Defiziten bei Schiilern nach
CoronamafBnahmen (ll)

Ausweislich des Buchs ,Wir werden einander viel verzeihen miissen” von Jens Spahn
war Ministerprasident Dr. Markus Séder die treibende Kraft zur Schlieung von Schu-
len als eine der Malinahmen, mit deren Hilfe das Coronavirus zurtickgedrangt wer-
den sollte. Die Folgen dieser SchulschlieBungen sind inzwischen vielfach untersucht
und reichen von Lernriickstdnden bis hin zu einem Anstieg psychischer Probleme
bei Kindern und Jugendlichen. ,Anlésslich des Auslaufens aller Corona-MalRnahmen
hat Kassendérzte-Chef Andreas Gassen die Beflirchtung gedullert, dass méglicher-
weise begangene Fehler nicht aufgearbeitet werden. Heftige Kritik (ibte er auch an
SchulschlieBungen ... Zugleich forderte er, die Pandemie und alle méglicherweise ge-
machten Fehler aufzuarbeiten. Alle ergriffenen staatlichen MalBnahmen missten nun
genau auf ihre Wirksamkeit hin untersucht werden, sagte er dem Redaktionsnetzwerk
Deutschland. ,... Einige Akteure, die in der Pandemie lautstark immer wieder immer
noch hértere MalBnahmen gefordert hatten, sind ja mittlerweile komplett von der Bild-
fliche verschwunden’, kritisierte er ... Er selbst nannte den Umgang mit den Kindern
hierzulande kritikwdirdig. ,Vor allem eines bewegt mich: Wir haben uns mit den langen
unnétigen SchulschlieBungen an unseren Kindern versiindigt. Auch Gesundheits-
minister Karl Lauterbach (SPD) hatte diese Woche gesagt: ,Ich glaube, dass die langen
SchulschlieBungen so nicht notwendig gewesen sind.” (https://www.welt.de/politik/
deutschland/article244693772/Kassenaerzte-Chef-Haben-uns-mit-Schulschliessun
gen-an-Kindern-versuendigt.html)

»,Das bayerische Kabinett hat deshalb am 23. Méarz 2021 ein Landesprogramm zur
Unterstiitzung von Kindern und Jugendlichen in der Corona-Pandemie beschlossen ...
Das Bayerische Unterstiitzungsprogramm deckt die gesamte Altersspanne der Kinder
und Jugendlichen und ihre vielféltigen Bed(irfnisse ab. Zum einen werden bereits be-
stehende Programme ausgebaut (z. B. Jugendsozialarbeit an Schulen, Starkung der
Erziehungsberatungsstellen, zusétzliche Ausbildungsakquisiteure). Zusétzlich werden
neue niederschwellige Unterstiitzungsangebote zur Stérkung von Jugendarbeit und
Partizipation von Kindern und Jugendlichen geschaffen ... (https://www.stmas.bayern.
de/aktuelle-meldungen/jugendarbeit.php)

,Um dem entgegenzuwirken, hat die Kultusministerkonferenz 2021 das zwei Milliarden
starke Corona-Aufholprogramm fiir Kinder und Jugendliche beschlossen. Eine Milliarde
Euro sollte fiir Lernférderprogramme zur Verfligung stehen, eine weitere Milliarde fiir die
Aufstockung sozialer Projekte fiir Kinder, Jugendliche und Familien. Inzwischen liegen
die ersten Berichte und Analysen zum Aktionsprogramm Aufholen nach Corona vor—
die Ergebnisse fallen erniichternd aus ... Die Analyse der AufholmalBnahmen belegt,
dass die Férdermittel vielfach nicht dort ankommen, wo sie am dringendsten gebraucht
werden ... Eingerdumt wird hier, dass zwar einige Lander versucht hétten, Mittel auf
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Grundlage von Lernstanderhebungen, Sozialindizes oder weiteren Schulmerkmalen
zu verteilen, doch die Zuteilung der Mittel sei weitgehend nach dem GielSkannen-
prinzip erfolgt. Der Président des Deutschen Lehrerverbandes, Heinz-Peter Meidinger,
sieht trotz des Corona-Aufholprogramms noch immer sehr gro3e Lernriickstdnde bei
den Schiilerinnen und Schiilern: ,Das Corona-Aufholprogramm funktioniert nur un-
zureichend’, sagt er. Es miisse finanziell noch einmal aufgestockt werden und noch
(iber Jahre weiterlaufen, wenn es wirklich wirksam sein solle ... Ein Abschlussbericht
zum Corona-Aufholprogramm miissen die Ldnder dem Bundesbildungsministerium
bis Mérz 2023 vorlegen.” (https://deutsches-schulportal.de/bildungswesen/foerderpro
gramm-corona-pandemie-was-hilft-gegen-lernrueckstaende/)

Die folgenden Fragen stutzen sich auch auf die Antwort der Staatsregierung auf die
Schriftliche Anfrage auf Drs. 18/25916 und den ,Zwischenbericht der Lander zum
31.03.2022“ der Kulstusministerkonferenz (KMK; https://www.kmk.org/fileadmin/pdf/
PresseUndAktuelles/2022/2022_03_31-Zwischenbericht-Aufholen-nach-Corona.pdf).

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Aufholprogramme des Bundes 6

11 Wie viel der 2 Mrd. Euro aus dem Aufholprogramm bzw. den Aufhol-
programmen des Bundes fir die Schiler und Schulen wurde vom
Bund flir Bayern zur Verfligung gestellt (bitte hierbei den Grund offen-
legen, aus dem heraus Bayern, das 16 Prozent aller Schuler bundes-
weit stellt, mit 158 Mio. Euro lediglich ca. 8 Prozent der veranschlagten
Bundesmittel erhalt)? 6

1.2 Wie hoch ist die Summe, die die Staatsregierung von dem in Frage 1.1
abgefragten Anteil fir Bayern auch abgerufen hat? 6

1.3  Wie hoch sind die zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage
noch bestehenden Reste aus den in Fragen 1.1 und 1.2 abgefragten
Summen, die noch nicht abgerufen wurden (bitte begriinden)? 6

2. Aufholprogramme der Staatsregierung 6

21  Wie hoch ist die Gesamtsumme der nur von der Staatsregierung aus
dem bayerischen Aufholprogramm bzw. den bayerischen Aufhol-
programmen fir die Schiler/Schulen zur Verfligung gestellten Unter-
stutzungen? 6

2.2 Wie hoch ist die Summe, die seit Aufsetzen des/der in Frage 2.1 ab-
gefragten Programme tatsachlich abgeflossen ist? 6

2.3  Wie hoch sind die zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage
noch bestehenden Reste aus den in Fragen 2.1 und 2.2 abgefragten
Summen, die noch nicht ausgegeben wurden? 6

3. Tabellarische Aufschllisselung der Programme 7

3.1 Ist die in MalRnahmen zur Umsetzung des Aktionsprogramms , Auf-
holen nach Corona fir Kinder und Jugendliche“ Zwischenbericht der
Lander zum 31.03.2022 veroffentlichte tabellarische Aufschlisselung
der Programme, in die die in 1 und 2 abgefragten Summen geflossen
sind, vollstandig (wenn nein, bitte erganzen)? 7
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3.2

3.3

41

5.1

5.2

4.2

Aus welchen Griinden hat die Staatsregierung einen groRen Teil der
in der Broschiire der KMK unter 2.2 ab Seite 22 der in 3.1 abgefragten
Zusammenstellung erfolgte Aufschliisselung der Programme in der
Antwort auf die Schriftliche Anfrage auf Drs. 18/25916 z.B. im Frage-
block 1 nicht erwahnt gehabt?

Welches Schicksal hat die Differenz des Betrags, der in Fragenblock 1
abgefragt wurde, also diese 158 Mio. Euro plus Landesmittel, zu der
im ,Zwischenbericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK* auf Seite
29 ausgewiesenen Gesamtsumme von 17,1 Mio. Euro + 85,1 Mio. Euro
=102,2 Mio. Euro (bitte den Verbleib und die Verwendung dieser tUber
50 Mio. Euro in allen Einzelheiten offenlegen)?

Vergabe der Mittel aus dem Programm ,Aufholen von Lernriickstanden
(StMUK)* in den Landkreis Altotting

Welche Betrage wurden aus dem Programm ,Aufholen von Lernriick-
stédnden (StMUK)“ den Empféngern im Landkreis Altétting im Sinne
von ,Fir jede Schule ... in Form eines Budgets bereitgestellt — bei den
GS und MS (ber das zustandige Staatliche Schulamt, bei den F&S,
Schulen fiir Kranke und beruflichen Schulen tber die zustandige Re-
gierung. Gemalf der Zustandigkeit werden staatlichen Realschulen
und staatlichen Gymnasien zusatzliche Budgetstunden zur Einrichtung
entsprechender Forderangebote zugewiesen und die entsprechenden
Mittel dem Landesamt fiir Schule zugeteilt.”, soweit durch das staat-
liche Schulamt unmittelbar erfolgt, oder in Kenntnis, durch die zu-
sténdige Regierung erfolgte, zugewiesen (vgl. Drs. 18/25916, bitte in
die betreffenden Zeitraume aufschliisseln)?

Vergabe der Mittel aus dem Programm ,gemeinsam.Bricken.bauen®
etc. fur den Landkreis Altotting

Welche Betrage wurden aus dem Programm ,gemeinsam.Bricken.
bauen® den Empfangern im Landkreis Alt6tting im Sinne von ,im Be-
reich der staatlichen GS, MS und F8S sowie an staatlichen Schulen
fur Kranke eine Zusammenarbeit mit kommunalen oder freien gemein-
nutzigen Tragern, deren Tatigkeit nicht auf die Gewinnerzielung aus-
gerichtet ist, als Kooperationspartner moglich“ mittelbar oder unmittel-
bar zugewiesen (bitte in die betreffenden Zeitrdume fir die Stadt
Burghausen und den Rest des Landkreises Altétting separat auf-
schlisseln)?

Welche Betrdge wurden aus dem Programm ,gemeinsam.Bricken.
bauen“den Empfangern im Landkreis Altotting im Sinne von ,,... Forder-
mittel zur Umsetzung der MalRnahmen im Rahmen des Programms
,gemeinsam.Briicken.bauen’ beim Landesamt fir Schule® aus dem
Landkreis Altétting und durch die Stadt Burghausen beantragt (bitte
jeweils in die betreffenden Zeitrdume aufschliisseln)?

Welche Betrage wurden aus dem Programm ,,Aufholen von Lernrick-
standen (StMUK)“ den Empfangern im Landkreis Altétting im Sinne
von ,Aufholen von Lernrlckstdnden (StMUK)* fir den Landkreis Alt-
otting fur ,Nichtstaatliche Schulen® beim Landesamt flr Schule aus
dem Landkreis Altétting und durch die Stadt Burghausen beantragt
(bitte jeweils in die betreffenden Zeitraume aufschlisseln)?
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4.3

5.3

71

7.2

7.3

Welche Betrage wurden aus dem Programm ,,Aufholen von Lernriick-
stédnden (StMUK)“ den Empféngern im Landkreis Altétting im Sinne
von ,Tutorinnen und Tutoren ... direkt auf die von ihnen angegebenen
Konten durch das Landesamt fir Schule b. Bereich der JaS (StMAS)*
insgesamt Uberwiesen (bitte in die betreffenden Zeitrdume auf-
schlisseln)?

Sonstige Foérderprogramme an den Schulen Bayerns (l)

Welche Betrage wurden aus dem ab Seite 22 der Broschiire ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK* erwahnten Tutoren-
programm ,Schiiler helfen Schiilern® den Empfangern im Landkreis
Altétting mittelbar oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden
Zeitraume fir die Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises
Alt6tting separat aufschlisseln)?

Welche Betrage wurden aus dem ab Seite 22 der Broschure ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK* erwédhnten ,Schul-
assistenzen“ den Empfangern im Landkreis Altétting mittelbar oder
unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden Zeitrdume fir die
Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises Altétting separat
aufschlisseln)?

Sonstige Forderprogramme an den Schulen Bayerns (II)

Welche Betrage wurden aus der ab Seite 22 der Broschiire ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK*® erwahnten ,Verstarkten
Unterstiitzung von Schilerinnen und Schiilern mit sonderpadagogischem
Forderbedarf (Differenzierungskrafte) den Empfangern im Landkreis
Altétting mittelbar oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden
Zeitrdume fur die Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises
Altotting separat aufschliisseln)?

Welche Betrage wurden aus der ab Seite 22 der Broschure ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK* erwéhnten ,Padagogisch-
psychologischen Unterstiitzung von Schilerinnen und Schilern mit
psychosozialen Belastungen® den Empfangern im Landkreis Altétting
mittelbar oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden Zeit-
raume fir die Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises Alt-
Otting separat aufschlisseln)?

Welche Betrage wurden aus der ab Seite 22 der Broschire ,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK* erwahnten ,Sprach-
forderung Drittkrafte“ den Empfangern im Landkreis Altotting mittelbar
oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden Zeitraume fiir
die Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises Altotting separat
aufschlisseln)?

Sonstige Forderprogramme an den Schulen Bayerns (l11)

Welche Betrage wurden aus der ab Seite 22 der Broschure ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK* erwahnten ,Sprach-
forderung an weiterfiihrenden Schulen® den Empfangern im Landkreis
Altétting mittelbar oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden
Zeitraume fir die Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises
Altétting separat aufschlisseln)?

10
10

10

10

10
10

10
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8.2

8.3

6.2

6.3

Welche Betrage wurden aus den ab Seite 22 der Broschiire ,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK* erwahnten ,Kooperativen
Angeboten fir Jugendliche ohne Ausbildungsplatz, Berufsintegrations-
klassen und Deutschklassen an Berufsschulen® den Empfangern im
Landkreis Altétting mittelbar oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die
betreffenden Zeitraume fir die Stadt Burghausen und den Rest des
Landkreises Altotting separat aufschliisseln)?

Welche Betrage wurden aus den ab Seite 22 der Broschire ,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK* erwahnten ,Teamlehr-
kraften“ den Empfangern im Landkreis Altétting mittelbar oder un-
mittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden Zeitrdume fir die Stadt
Burghausen und den Rest des Landkreises Altétting separat auf-
schlisseln)?

Welche Betrage wurden aus dem ab Seite 22 der Broschire ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK* erwahnten ,BY BJR-
Ferienprogramm® den Empfangern im Landkreis Altétting mittelbar
oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden Zeitraume fir
die Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises Altotting separat
aufschlisseln)?

Welche Betrage wurden aus dem ab Seite 22 der Broschiire ,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK* erwahnten ,MaCo Ma-
thematik aufholen nach Corona“ den Empfangern im Landkreis Alt-
Otting mittelbar oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden
Zeitrdume fur die Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises
Alt6tting separat aufschliisseln)?

Hinweise des Landtagsamts

10

11

1"

12
13
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 18.01.2024

Vorbemerkung:
Die vorliegende Anfrage bezieht sich gemal der im Vorspruch aufgeworfenen Argu-

mentation auf Lerndefizite bei Schiilern. Insoweit werden alle darin Gbermittelten Fra-
gen auf die Mallhahmen zum Abbau von Lernriickstanden bezogen.

1. Aufholprogramme des Bundes

11  Wie viel der 2 Mrd. Euro aus dem Aufholprogramm bzw. den Aufhol-
programmen des Bundes fiir die Schiiler und Schulen wurde vom
Bund fiir Bayern zur Verfiigung gestellt (bitte hierbei den Grund
offenlegen, aus dem heraus Bayern, das 16 Prozent aller Schiiler
bundesweit stellt, mit 158 Mio. Euro lediglich ca. 8 Prozent der ver-
anschlagten Bundesmittel erhalt)?

1.2 Wie hoch ist die Summe, die die Staatsregierung von dem in Frage 1.1
abgefragten Anteil fiir Bayern auch abgerufen hat?

1.3  Wie hoch sind die zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage
noch bestehenden Reste aus den in Fragen 1.1 und 1.2 abgefragten
Summen, die noch nicht abgerufen wurden (bitte begriinden)?

2. Aufholprogramme der Staatsregierung

21 Wie hoch ist die Gesamtsumme der nur von der Staatsregierung
aus dem bayerischen Aufholprogramm bzw. den bayerischen Auf-
holprogrammen fiir die Schiiler/Schulen zur Verfiigung gestellten
Unterstiitzungen?

2.2 Wie hoch ist die Summe, die seit Aufsetzen des/der in Frage 2.1 ab-
gefragten Programme tatsachlich abgeflossen ist?

2.3 Wie hoch sind die zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage
noch bestehenden Reste aus den in Fragen 2.1 und 2.2 abgefragten
Summen, die noch nicht ausgegeben wurden?

Die Fragen 1.1 bis 2.3 werden gemeinsam beantwortet.

Das Aufholprogramm des Bundes zum Abbau von Lernriickstanden umfasste ins-
gesamt 1 Mrd. Euro. Davon erhielt Bayern gemaf der vereinbarten Umverteilung von
Umsatzsteuerpunkten insgesamt 158 Mio. Euro, also 15,8 Prozent der vom Bund
insgesamt zur Verfligung gestellten Summe. Haushaltstechnisch erfolgte somit kein
Mittelabruf durch die Lander.
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Bayern hat mit den Mitteln aus dem Programm ,,Aufholen nach Corona® das bayerische
Programm ,gemeinsam.Bricken.bauen® umgesetzt und durch zusatzliche Landes-
mittel i.H.v. insgesamt 52 Mio. Euro verstarkt. Zum Stichtag 30.11.2023 waren vom
gesamten Programmvolumen 171,3 Mio. Euro verausgabt. Das Programm wird im
Schuljahr 2023/2024 fortgefihrt.

Dariuber hinaus wird auf die Drucksache 18/25916, Antwort des Staatsministeriums
fur Unterricht und Kultus (StMUK) zur Anfrage der Abgeordneten Franz Bergmdiiller,
Andreas Winhart, Ulrich Singer, Jan Schiffers, Gerd Mannes (AfD) vom 19.11.2022
hinsichtlich der Fragen 1.1 bis 1.3, 3.1 und 4 1, Ziffer a) sowie zu Frage 2.2 verwiesen.

3. Tabellarische Aufschliisselung der Programme

3.1 Ist die in MaBnahmen zur Umsetzung des Aktionsprogramms ,,Auf-
holen nach Corona fiir Kinder und Jugendliche“ Zwischenbericht der
Lander zum 31.03.2022 veroffentlichte tabellarische Aufschliisselung
der Programme, in die die in 1 und 2 abgefragten Summen geflossen
sind, vollstandig (wenn nein, bitte erganzen)?

3.2 Aus welchen Griinden hat die Staatsregierung einen groRen Teil der
in der Broschiire der KMK unter 2.2 ab Seite 22 der in 3.1 abgefragten
Zusammenstellung erfolgte Aufschliisselung der Programme in der
Antwort auf die Schriftliche Anfrage auf Drs. 18/25916 z.B. im Frage-
block 1 nicht erwéahnt gehabt?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden gemeinsam beantwortet.

Die Beantwortung der Fragen im Fragenblock 1 und 2 bezog sich nach Auffassung der
Staatsregierung auf die Verwendung der zuséatzlich bereitgestellten Gelder. Die Dar-
stellung der diesbezulglichen Mafinahmen im Bericht fir den Bund ist daher vollstandig.
Daruber hinaus war gegeniiber dem Bund die Kofinanzierung der Lander darzustellen.

3.3 Welches Schicksal hat die Differenz des Betrags, der in Fragenblock 1
abgefragt wurde, also diese 158 Mio. Euro plus Landesmittel, zu der
im ,,Zwischenbericht der Ldnder zum 31.03.2022 der KMK* auf Seite
29 ausgewiesenen Gesamtsumme von 17,1 Mio. Euro + 85,1 Mio. Euro
=102,2 Mio. Euro (bitte den Verbleib und die Verwendung dieser iiber
50 Mio. Euro in allen Einzelheiten offenlegen)?

Der im Zwischenbericht angegebene Betrag bezog sich auf den Stichtag (31.12.2021).
Der weitere, grofiere Mittelabfluss erfolgte erst im restlichen Verlauf des Schuljahres
2021/2022 sowie im Schuljahr 2022/2023.

Es sei hier auf den Abschlussbericht der Lander verwiesen: https://www.kmk.org/
fileadmin/veroeffentlichungen_beschluesse/2023/2023 03 _27-Aufholen-nach-Corona-
Abschlussbericht.pdf


https://www.kmk.org/fileadmin/veroeffentlichungen_beschluesse/2023/2023_03_27-Aufholen-nach-Corona-A
https://www.kmk.org/fileadmin/veroeffentlichungen_beschluesse/2023/2023_03_27-Aufholen-nach-Corona-A
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4, Vergabe der Mittel aus dem Programm ,,Aufholen von Lernriick-
standen (StMUK)“ in den Landkreis Alt6tting

41 Welche Betrage wurden aus dem Programm ,,Aufholen von Lern-
riickstanden (StMUK)“ den Empfangern im Landkreis Alt6tting im
Sinne von ,,Fiir jede Schule ... in Form eines Budgets bereitgestellt
— bei den GS und MS liber das zustandige Staatliche Schulamt, bei
den F6S, Schulen fiir Kranke und beruflichen Schulen iliber die zu-
stindige Regierung. GemaR der Zustandigkeit werden staatlichen
Realschulen und staatlichen Gymnasien zusiatzliche Budgetstunden
zur Einrichtung entsprechender Férderangebote zugewiesen und
die entsprechenden Mittel dem Landesamt fiir Schule zugeteilt.“,
soweit durch das staatliche Schulamt unmittelbar erfolgt, oder in
Kenntnis, durch die zustidndige Regierung erfolgte, zugewiesen (vgl.
Drs. 18/25916, bitte in die betreffenden Zeitraume aufschliisseln)?

5. Vergabe der Mittel aus dem Programm ,,gemeinsam.Briicken.bauen“
etc. fiir den Landkreis Altétting

51 Welche Betrage wurden aus dem Programm ,,gemeinsam.Briicken.
bauen“ den Empfangern im Landkreis Altétting im Sinne von ,,im Be-
reich der staatlichen GS, MS und F6S sowie an staatlichen Schulen
fiir Kranke eine Zusammenarbeit mit kommunalen oder freien ge-
meinniitzigen Tragern, deren Tatigkeit nicht auf die Gewinnerzielung
ausgerichtet ist, als Kooperationspartner moglich*“ mittelbar oder
unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden Zeitraume fiir die
Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises Altotting separat
aufschliisseln)?

5.2 Welche Betrage wurden aus dem Programm ,,gemeinsam.Briicken.
bauen“ den Empfangern im Landkreis Altotting im Sinne von ,,...
Fordermittel zur Umsetzung der MaBnahmen im Rahmen des Pro-
gramms ,gemeinsam.Briicken.bauen‘ beim Landesamt fiir Schule*
aus dem Landkreis Altétting und durch die Stadt Burghausen be-
antragt (bitte jeweils in die betreffenden Zeitraume aufschliisseln)?

Die Fragen 4.1, 5.1 und 5.2 werden gemeinsam beantwortet.

Zur Beantwortung der Fragen sei grundsatzlich sowie fir die Zahlen zu den voraus-
gehenden Schuljahren auf die Ausfuihrungen zur Frage 5 in Drucksache 18/25916 ver-
wiesen. Eine sich auf alle Schularten erstreckende, differenziertere Aufschliisselung ist
aus verfahrens- und vollzugstechnischen Grinden nicht méglich. Ergénzend sei fir die
Grund- und Mittelschulen im Schulamtsbezirk Altétting mitgeteilt, dass fur das Schul-
jahr 2023/2024 Mittel in Hohe von insgesamt 166.483,00 Euro zugewiesen wurden.
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4.2 Welche Betrage wurden aus dem Programm ,,Aufholen von Lernriick-
standen (StMUK)“ den Empfangern im Landkreis Altotting im Sinne
von ,,Aufholen von Lernriickstanden (StMUK)“ fiir den Landkreis Alt-
otting fiir ,Nichtstaatliche Schulen” beim Landesamt fiir Schule aus
dem Landkreis Altétting und durch die Stadt Burghausen beantragt
(bitte jeweils in die betreffenden Zeitraume aufschliisseln)?

Forderantrage fur nichtstaatliche Schulen werden durch den entsprechenden Tra-
ger gestellt. Geférderte Schulstandorte und deren Trager befinden sich dabei nicht
zwangslaufig im selben Landkreis. Uber die Binnenverteilung der Férdermittel fiir einen
Trager auf die ggf. verschiedenen Schulen seiner Tragerschaft werden im Rahmen
des Forderverfahrens keine Daten erhoben. Eine Aufschlisselung nach Empfangern
ist daher nicht mdglich. Ersatzweise wird daher angegeben, welche Trager aus dem
Landkreis Altétting und der Stadt Burghausen Férdermittel beantragt haben:

Summe der beantragten Férdergelder
(gesamt fiir Trager aus dem Landkreis Alt6tting)

Schuljahr | 73.839,00 Euro
2021/2022

Schuljahr | 64.925,00 Euro
2022/2023

Schuljahr | 65.915,00 Euro
2023/2024

4.3 Welche Betrage wurden aus dem Programm ,,Aufholen von Lern-
riickstanden (StMUK)“ den Empfangern im Landkreis Alt6tting im
Sinne von ,Tutorinnen und Tutoren ... direkt auf die von ihnen an-
gegebenen Konten durch das Landesamt fiir Schule b. Bereich der
JaS (StMAS)“ insgesamt liberwiesen (bitte in die betreffenden Zeit-
rdume aufschliusseln)?

6. Sonstige Forderprogramme an den Schulen Bayerns (l)

6.1  Welche Betrage wurden aus dem ab Seite 22 der Broschiire ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK*“ erwahnten Tutoren-
programm ,,Schiiler helfen Schiilern“ den Empfingern im Land-
kreis Altotting mittelbar oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die
betreffenden Zeitraume fiir die Stadt Burghausen und den Rest des
Landkreises Altotting separat aufschliisseln)?

Die Fragen 4.3 und 6.1 werden gemeinsam beantwortet.

Im Bereich der Tutoren wurden keine Daten erhoben, die auf den Wohnort der Emp-
fanger schliel3en lassen. Die Fragen sind insoweit nicht beantwortbar.
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5.3 Welche Betrage wurden aus dem ab Seite 22 der Broschiire ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK*“ erwahnten ,,Schul-
assistenzen” den Empfiangern im Landkreis Altotting mittelbar oder
unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden Zeitraume fiir die
Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises Altotting separat
aufschliisseln)?

7. Sonstige Férderprogramme an den Schulen Bayerns (ll)

71 Welche Betrage wurden aus der ab Seite 22 der Broschiire ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK*“ erwdahnten ,,Ver-
stiarkten Unterstitzung von Schiilerinnen und Schiilern mit sonder-
padagogischem Forderbedarf (Differenzierungskrifte)” den Empfangern
im Landkreis Alt6tting mittelbar oder unmittelbar zugewiesen (bitte
in die betreffenden Zeitraume fiir die Stadt Burghausen und den Rest
des Landkreises Altétting separat aufschliisseln)?

7.2  Welche Betrage wurden aus der ab Seite 22 der Broschiire ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK*“ erwahnten ,,Padagogisch-
psychologischen Unterstiitzung von Schiilerinnen und Schiilern mit
psychosozialen Belastungen“ den Empfangern im Landkreis Altétting
mittelbar oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden
Zeitraume fiir die Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises
Altotting separat aufschliisseln)?

7.3  Welche Betrage wurden aus der ab Seite 22 der Broschiire ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK*“ erwahnten ,,Sprach-
forderung Drittkrafte* den Empfangern im Landkreis Altotting mittel-
bar oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden Zeitraume
fur die Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises Altotting
separat aufschliisseln)?

8. Sonstige Forderprogramme an den Schulen Bayerns (lll)

8.1  Welche Betriage wurden aus der ab Seite 22 der Broschiire ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK*“ erwahnten ,,Sprach-
forderung an weiterfiihrenden Schulen“ den Empfangern im Land-
kreis Altotting mittelbar oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die
betreffenden Zeitraume fiir die Stadt Burghausen und den Rest des
Landkreises Altotting separat aufschliisseln)?

8.2 Welche Betrage wurden aus den ab Seite 22 der Broschiire ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK*“ erwadhnten ,,Kooperativen
Angeboten fiir Jugendliche ohne Ausbildungsplatz, Berufsintegrations-
klassen und Deutschklassen an Berufsschulen“ den Empfangernim
Landkreis Altotting mittelbar oder unmittelbar zugewiesen (bitte in
die betreffenden Zeitraume fiir die Stadt Burghausen und den Rest
des Landkreises Altotting separat aufschliisseln)?
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8.3

Welche Betrage wurden aus den ab Seite 22 der Broschiire ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK*“ erwahnten ,,Team-
lehrkraften“ den Empfangern im Landkreis Altotting mittelbar oder
unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden Zeitraume fiir die
Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises Altotting separat
aufschliisseln)?

Die Fragen 5.3 und 7.1 bis 8.3 werden gemeinsam beantwortet.

Im Rahmen dieser MaRnahmen wurden keine Betrdge zugewiesen. Vielmehr gilt: Bei
den in den Fragen genannten Malknahmen wurden Mittel fiir zusatzliche Personal-
kapazitaten bereitgestellt. Eine Aufschliisselung dahin gehend, an welchen Standorten
und in welchem Umfang bzw. mit welcher Anzahl von Personen diese zusatzlichen
Mittel eingesetzt wurden, ist aus verwaltungstechnischen Griinden und im Rahmen
der zur Verfligung stehenden Zeit nicht moglich.

6.2

Welche Betrage wurden aus dem ab Seite 22 der Broschiire ,,Zwischen-
bericht der Lander zum 31.03.2022 der KMK* erwahnten ,,BY BJR-
Ferienprogramm“ den Empfangern im Landkreis Altétting mittelbar
oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden Zeitraume
fiir die Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises Altétting
separat aufschliisseln)?

Entsprechend den gestellten Antragen wurden Empfangern im Landkreis Altétting
folgende Betrage zugewiesen:

2021 Stadt Burghausen Landkreis Altotting
Pfingsten --- ---

Sommer --- 3.500,00 Euro
Herbst --- ---

2022 Stadt Burghausen Landkreis Altotting
Ostern --- ---

Pfingsten --- ---

Sommer --- ---

2023 Stadt Burghausen Landkreis Altotting
Ostern - 2.703,00 Euro
Pfingsten - ---

Sommer 3.764,00 Euro

Seite 11/13
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6.3 Welche Betrage wurden aus dem ab Seite 22 der Broschiire ,,Zwischen-
bericht der Linder zum 31.03.2022 der KMK* erwahnten ,,MaCo Ma-
thematik aufholen nach Corona“ den Empfangern im Landkreis Alt-
otting mittelbar oder unmittelbar zugewiesen (bitte in die betreffenden
Zeitraume fiir die Stadt Burghausen und den Rest des Landkreises
Altotting separat aufschliisseln)?

Bei ,Mathematik aufholen nach Corona (MaCo)“ handelt es sich um ein Programm mit
Laufzeit September 2021 bis Dezember 2022, welches vom Deutschen Zentrum fir
Lehrkraftebildung Mathematik (DZLM) angeboten und von zahlreichen Bundeslandern
mitfinanziert wurde. Im Rahmen von MaCo wurden Unterrichtsmaterialien und Fort-
bildungsangebote fir das Fach Mathematik entwickelt, mit denen die Aktivitaten der
Bundeslander mathematikdidaktisch forschungsbezogen substantiiert werden kénnen.
Diese wurden und werden durch Akademiereferentinnen und Akademiereferenten der
Akademie fur Lehrerfortbildung und Personalfiihrung in Dillingen (ALP) multipliziert.

Da es sich bei MaCo um ein landesweites Fortbildungsprogramm fiir Mathematiklehr-
krafte aller Schularten handelt, ist infolgedessen eine Ausweisung von Geldmitteln fir
einzelne Landkreise nicht mdglich.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt sein. Die
vollsténdige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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